

试谈农垦企业化改革发展思路核心思路分析

陈旭禧

(广西农垦龙北农场有限公司,广西 崇左 532400)

摘要:新时期,我国在推进农业经济发展和农业现代化发展方面实施了一系列的举措,如积极的推进农村农业产业的改革和创新,实施乡村振兴战略等。在此背景下,我国的农垦经济也逐渐的向市场化、企业化、产业化方向发展,紧紧把握农垦企业化改革和乡村振兴带来的机遇,加深场业融合,以推进农垦经济高质量发展。本文对我国农垦经济的现状和问题,农垦企业化改革发展思路进行简要分析,希望对推进农业经济发展和农业现代化有所启示。

关键词:农垦;企业化;改革发展

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.138

农垦是我国农业经济的特色产业形式,随着我国改革的不断深化,我国的农垦发展也在不断的变革。新时期,乡村振兴战略的实施、农村农业产业的改革、农垦企业化改革等,为农垦的高质量发展创造了良好的环境和条件。

1 我国农垦企业化改革发展的现状

经济社会的发展,也带动了农垦经济的发展;我国在推进农业产业发展和农业现代化发展过程中实施的一系列举措,也促使农垦整体呈现良好的发展趋势,农垦企业的营业总收入有所上涨,大多数农垦企业都可以实现盈利。但是,我国的农垦企业多,发展也良莠不齐,且影响农垦发展的因素多,仍有很多农垦企业存在经营发展上的弊端和不足。

农垦是我国的特色农业经济,在推进农业经济发展中作用突出。农垦企业化改革工作的实施给农垦发展带来了新的机遇。党和国家也为农垦改革发展提供了指导和指引,提出了新时期农垦改革发展的总体思路、总要求。在不断发展中,农垦企业也在积极的推进内部体制改革、制度和管理创新,不断的加深农垦企业化改革发展的深度,以促使农业生产适应当前的市场经济环境。

2 我国农垦企业化改革发展存在的问题

我国在推进农垦企业化改革发展中也存在比较多的问题,如创新能力不足、自我革新动力不足、经营发展困难等,要求对此有准确的把握,针对性的解决和应对这些问题,以实现农垦经济的高质量发展。

一是,受我国的地形、气候、自然、经济、政策等因素的影响,我国的农垦呈现产业规模大、分布地区广、经营模式多、发展不均衡的特点,很多都是自主生产和经营发展,一定程度上增加了农垦企业化改革的难度和压力。二是,农垦是我国的特色农业经济,有着比较悠久的历史,部分地区的农垦在行政划分、内部管理上比较的独特,甚至还需要承担社会性、行政性职能,不利于农垦的自我发展,很多农垦企业都存在长期亏损的情况,增加了改革的难度和负担。三是,推进农垦企业化改革,实现农业现代化,要求高素质、专业化、技术型、创新型的农垦人才的支撑,但很多地方这类人才比较的缺乏,人员年龄结构偏大,导致改革的动力不足、创新能力不足。

3 新时期农垦企业化改革发展方向

3.1 瞄准新定位,突出供给侧

2015年颁发的《关于进一步推进农垦改革发展的意见》为新时期农垦改革和发展提供了科学的指导,明确了改革发展的总要求、总思路。习近平总书记也多次强调,要进一步的深化农垦改革发展,以农垦企业化改革发展为主线,实现相关资源、资产的有效融合,加快推进农业产业结构优化升级,建立现代农业大企业、大产业。此外,还需要积极的推进农垦企业化改革发展融入乡村振兴,重视培养和发展支柱产业、优势产业和龙头企业,整合多个农垦特色农产品生产示范基地、商品化加工处理中心,提高特色农产品有效供给能力。

3.2 深化新改革,追求高质量

进一步创新和转变农垦经营模式,完善经营体系。建立统一和分

散相结合、传统主体和新型主体共同发展的经营体系,促进集团企业、农场、家庭之间的有效协作,实施股份合作、公司经营等多种经营方式。在深化农垦企业改革的过程中,还需要强化改革试点,指导并推进区域集团化农场企业化改革,完善与之相关的制度机制、法律规范,如完善企业制度,明确产权关系等,以不断的提高农垦企业的竞争力和经营管理水平。通过实施联合组建、区域内整合重组等方式,进一步的推进农垦企业化改革发展,通过这样的方式,激发企业活力,实现规模化、标准化、专业化发展,打造骨干龙头企业。通过构建双层经营体制、创新农业经营机制、模拟股份制等一系列的举措,促使农垦企业化改革发展不断加深,并取得良好的效果。

3.3 聚焦补短板,推进新发展

随着我国农业产业改革工作的不断推进,农垦企业化改革发展也将走向新方向,要求准确的把握其改革发展中的不足和短板,以此为中心,不断的完善和改进。如补齐农场基础设施、公共服务方面的短板,积极推进其与乡村振兴战略有效结合,巩固提升农场产业富场等。

4 新时期农垦企业化改革发展思路

要充分的认识到推进新时期农垦企业化改革发展的重要性,明确改革发展的总目标、总要求和方向,坚定不移的走改革发展道路。(1)在党的领导和引导下,进一步推进农垦改革发展,促使其融入乡村振兴战略。(2)推进农垦企业化改革发展,要求牢牢的把握时代要求和机遇,不断的发展和壮大农垦事业,突出其在农业现代化建设中的重要作用。(3)深化农垦企业化改革发展,要求加大这方面的重视程度和投入力度,健全和完善相关的体制机制,不断的夯实农垦基础,准确的把握农垦改革发展的重要指示,并推进农垦系统主动的参与改革,以推进其高质量发展。(4)分类推进农场企业化改革,以确保改革工作的实施更有效。已经改革了的企业,需要不断的健全和完善内部结构和制度机制,推进其向市场化方向发展;具备一定条件的农场,指导、引导其实施区域性农垦集团企业化改革,以形成规模化优势,实现资源的整合和高效化利用;不具备条件的农场,可以推进其发展生产型合作社、承包租赁经营等。(5)强化人才建设,为其提供人才支撑和保障。

5 结束语

综上所述,推进农垦企业化改革发展是新时期农业产业化发展和推进农业经济发展的重要举措。推进相关工作的实施,要求准确的把握新时期农垦企业化改革发展总体要求、总思路 and 方向。通过深化改革,不断提高农垦的生产能力、创新能力,建立现代化农业经济体制,以促使我国经济的高质量发展。

参考文献

- [1]王元.浅谈广东农垦农场企业化改革[J].中国农垦,2018(06).
- [2]孙艳兴.促进农垦企业农业经济体制改革的深入发展[J].环球市场信息导报,2016(29).
- [3]兰亭庭.关于加快推进农垦改革发展的思考[J].中国农垦,2021(3).